
Lenin în probleme similare, a lui Lenin 
,,luptător intransigent pentru convingeriie 
sale care însă... ,,nu şi-a impus nicio-
dată gusturiile sale artistice în calistate de 
directive şi normative pentru toti oamenii 
de artă şi n-a discreditat nici un om care 
greşise în probleme de artă". 

,,De ce ne aplaudă s.pectatorul ?" în-
trebarea aceasta, figurînd în subtitlu, ne 
introduce în miezul problemelor teatrale. 
Duipă ce arată că sistemiul lui Stanislavski, 
fetişizat în litera lui, a fost transformat 
într-o „sperietoare de ciori cu ajutorui că-
reia sînt discreditaţi în artă toţi cei ce 
caută să meargă pe altă cale", Gheor-
ghievski spune clar că greşelile săvîrşite 
în trecut au generat la spectatori ,,iperce-
perea convenţională". Publicul ,,s-a de-
prirns să considere teatrul drept domeniul 
intîmplărilor convenţionale, al eroilor .,sin-
tetizaţi" pînă la schemă..." Iată, însă, că 
schimbarea de atmosferă s-a făcut sim-
ţită şi aci': încă din toaimna trecută, pu-
blicul a început pe neaşteptate să protes-
teze : ,,spectatorii s-.au pus în grevă" ho-
tărîţi şi energdci. în toate oraşele, ca şi* 
cum s-ar fi vorbit, oamenii au înceta:- să 
mai înghită ,,tot ce li se pre^intă". In-
diciul e îmbucurător şi alăturat succe-
sului de care neoontenit s-au bucurat ope-
rele sincere, îndrăzneţe, substanţiale şi cu 
adevărat artistice — Ploşniţa, într-un ceas 
bun, O chestiune personalâ — trebuie să 
constituie pentru creatori un impuls fe-
ricit. ,,Partidul cere artei să discute, pe 
larg şi cinstit, cu poporul". 

Articolul se încheie cu o notă optimistă, 
de aitfel în spiritul ipoziţiei sincere şi active 
pe care se situează de ia început. Criza 
teatrului e o problemă ,,scorn:tă", spun^ 
Gheorghievski, după cum greşită e ten-
dinţa unora de a tînji cu „înduioşare" 
după ,,inegalabilurc teatru din pe roada 
1920—1930. în artă, ca şi în ;storie, iu-
crunile nu stau pe loc şi nici n u evolu-
ează în cerc. Astăzi, se poate şi trebuie 
să se facă maii mult, mai bine decît ieri. 
Criză era ,,cînd muiţi dintre noi căpă-
tam premii pentru o artă mediocră... cînd 
pictori meşteşugari, regizori fără idei şi 
teatre fără personalitate se simţeau în 
ar tă ca peştele în apă" , şi nu astăzi, „cînd 
sîntem evident nemulţumiţi de noi, cînd 
am început din nou <să fim extrem de 
exigenţi faţă de noi înşine şi de ceilalţi". 

,,înclin să consider drept un fapt po-
zitiv şi sălile goale la s>pecta.coliele proaste. 
Cred că acest protest a l spectatorilor esto 
mai încurajator decît coada de duminică 
la piesa ,,Banii", jucată de Teatrul Mic. 
Repet că vom avea încâ mu'lt de-a face 
cu perceperea convenţională, cu succesul 

schemelor obişnuite, lesne de înţeles, îns» 
această ,,selecţie natura lă" a tot ce cste* 
viabil în artă nu ne mai permite să trăim? 
,,pe datorie". Ea va spori simţul de răs-
pundere al tuturor celor ce kicreazâ în 
domeniui teatrului" — conchide autoruV 
articolului. 

Stîri din̂ * 
U. R. s. 5: 

^ Prezidiul organizatiei din Moscova 
a Uniunii Scriitorijbr sovietici a hotăr i t 
să editeze la începutul anu/lui 1957 u n al-
manah intitudat Peisajuî teatral aî Mos-
covei. 

Almanahul va cupri/nde piese ale dira-
maturgi'lor din Moscova, articole consa-
crate problemelor teatrului contemporan^ 
diverse puncte de vedere ale dramaturgi-
lor şi maeştrilor scenei. Unui dintre ca-
pitolele almanahului, ,,Dramaiturgul şi 
viaţa", va dezbate pTobJemele creaţiei dra-
matice. Un loc important va reveni m a -
terialului memorialistic, scrisori'lor nepu-
blicate şi însemnăirilor apairţinînd mairdlor 
actori, regizori şi dramaturgi. 

Pentru redactarea almanahuiui, a fost 
constituit un colectiv în rîndunile căiruia 
vor lucra A. Stein, A. Arbuzov, V. R o -
zov, regizorul V. Plucek, oriticul A. K a -
raganov, actorul S. Obrazţov şi alţii. 

^ Teatrul de operă, balet şi d ramă 
al R.S.S. Moldoveneşti a inclus în pla-
nul său de repertoriu pe anul 1956—1957" 
piesele Machbeth de Shakespeare, Citadeîa-
sfărîmatâ de Horia Lovinescu şi o d ra -
matizare Ochiuî babei după Soacra cu 
trei nurori de I. Creangă. 

^ Teatrul de dramă rus ,,Maiakovski , v 

din Stalinabad a prezentat in premieră 
unională noua piesă a lui Nazim Hikfnet 
A existat oare Ivan Ivanovici ? 

+ La invitaţia Ministerului Culturiî 
al U.R.S.S., în CUTSUI lunii febmiaTie '1957 
va sosi la Moscova cunoscutul Tegizor 
iugoslav Boian Stupiţa. Cu acest prilej r 
el va monta ipe scena ,,Mossovietului" cu-
noscuta comedie Dundo Maroe a clasicuiui 
Marin Drjici. 

^ Cu prilejul turneului întreprins vct 
Uniunea Sovietică, Teatrul Naţional Popu-
lar din Paris a prezentat la Moscova şi' 
Leningrad un ciclu de spectacole cu Don 
fuan de Moliere, Marie Tudor de Victor 
Hugo şi Triumfuî dragostei de Marivaux. 

Reprezentaţiile formaţiei conduse de Jean 
Vilar au stîrnit un viu interes în rindu-
rile spectatorilor sovietici, întreaga presă 
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eonsacrînd ample cronici spectacoleior an-
samblului francez. în comentariile lor, 
-ziarele sovietice relevă în unanimitate 
înalta ţinută artistică a spectacolelor, ad-
mirabila interpretare a actorilor francezi, 
-cît şi „montarea care se distinge prin 
simplitate^ laconism şi sobrietate. Spec-
tacolul se joacă fără decoruri, pe un po-
dium, în spatele căruia se află un al 
<loilea podium puţin înclinat. Pe măsura 
necesităţilor, sînt aduse în scenă scaune 
şi mese, ca şi celelalte rechizite minimale. 
Nimic în plus în măsură să distragă a-
tenţia spectaitarului de la piesă şi actori... 
Totodată, trebuie menţionat extracnrdina-
rul joc de lumiini" (din cronica lui S. Mo-
lculski, ,_,Sovetskaia Kultura" nr. 109 — 
1956). 

+ în cursul lunii septembrie, un an-
sambiu al Teatrului academic de artă 
,,M. Gorki" a efectuat un turneu la AT-
hanghelsk. Cu acest: prilej, au fost pre-
zentate piesele Ultima jertfâ de A. Os-
trovski, Micii burghezi, de M. Gorki, ln~ 
vierea după romanul lui A. Tolstoi, Soţul 
ideal de O. Wilce, toate figurînd în re-
pertoriul permanent al M.H.A.T.-ului. în 
afara acestor spectacole, ansamblul 
M.H.A.T.-ului a prezentat în ptremieră 
piesa Prietenul uitat de A. Salînski. 

în cursul aceleiaşi luni, o formaţie a 
Teatrukii academic a poposit în Ceho-
slovacia, unde a oferit un ciclu de spec-
tacole. 

^Pr in t r -o hotărîre â Consiliuluii de 
Miniştri al U.R.S.S., între 15 august 1956 
şi 15 iulie 1957 se va desfăşura un con-
■curs pentru cea mai bună piesă dedicată 
aniversării a 40 de ani de la Marea 
Revoluţie Socialistă din Octombriie. 

Concursul, organizat în strînsă codabo-
rare cu Uniunea Scriitorilor sovietici şi 
Societatea Teatrală Rusă, este menit, 
după cum se arată în hotărîrea Consi-
fiului de Miniştri, să stimuleze activi-
tatea creatoare a dramaturgilor sovieiici. 
să promoveze noi talente în domeniul 
dramaturgiei şi să contribuie la făurirea 
unor importante opere dramatice reflectînd 
viaţa şi activitatea oameailor sovietici ÎP, 
1oate etapele construirii comunismului. 

^- Cercetarea cît de sumară a reperto-
riului teatrelor sovietice pe anul 1956-
1957 imipune atenţiei prezenţa în reper-
toriu a unui considerabil număr de lu-
crări ale dramaturgiei sovietice : O sin-
gurâ noapte de B. Gorbatov şi Primăvara 
frateîui mai mic de G. Priede la Teatrul 
Mic, Dupâ despărţire de Fraţii Tur la 
Teatrui ,,Vahtangov", Sonetul lui Petrarca 
de N. Pogodin şi Hotel Astoria de A. 
Stein la Teatrul ,,Maiakovski", Fata de 
la fabricâ de A. Volodin şi Prietenuî meu 

de N. Pogodin la Teatrul Armatei So-
vietice ; Fachir pentru o orâ de V. Dîho-
vicinîi şi M. Silobodski la Teatrul de 
dramă şi comedie, sau S-a născut un om 
de K. Finn la Teatrul de dramă şi co-
medie — iată doar cîteva titluri din lun-
gul şir de piese ale dramaturgilor sovietici, 
pe care spectatorii Moscovei vor avea pri-
lejul să le viziioneze în cursul acestei sta-
giuni. Un loc important în actualul Te-
pertoriu revine şi dramaturgiei clasice si 
străine. Astfel, Puterea întunericuîui de 
Tolstoi si dramati/zarea după Satuî Ste-
pancikovo a lui Dostoievski (Teatrul Mic), 
dramatizarea după Idiotui de Dostoievski 
(Teatrul ,,Vahtangov"), Hamîet de Shake-
speare (Teatrul ,,Vahtangov4'), Henric 
al IV-lea de Shakespeare, Evantaiuî La-
dy-ei Windermere de O. Wilde, Stiipii so-
cietâţii şi Nora de H. Ibsen (Teatrul Mic), 
alături de Fiiumena Marturano a lui E-
duardo de Filippo (Teatrul „Vahtangov"), 
Generaiui Washington şi vrâjitoarea apeîor 
de H. Fast şi Oameni simpii de Shaw 
(Teatrul Armatei Sovietice) vor vedea iu-
mina rampei în cursul acestui an. 

Este interesant de menţionat că Teatrul 
Armatei Sovietice va monta în cursul a-
cestei stagiuni comedia lui Tudor Mu-
şatescu Titanic vals. 

+ Studioul de teleyiziune din Lenin-
grad a transmis o dramatizare după cu-
noscuta povestire a lui F. M. Dostoievki 
Nopţi albe. în cadrull viitoarelor sale 
emisiuni de teatru, studioul va fcrans-
mite Strigoii de H. Ibsen, Casa inimilor 
sfârimate de B. Shaw şi altele. 

Finlanda 
^ Problematica sociadă ocupă un loc 

din ce în ce mai important în lucrărîle 
dramaturgilor finlandezii. Cercetînd cu a-
tenţie realitatea, autorii dramatici surprind 
aspecte semnifieative şi caracteristice unei 
lumi în care aurul nu şi-a pierdut încă 
strălucirea şi nici puterea distructi'vă asu-
pra conştiinţei oamenilor. 

Tinereţea dezrădâcinatâ, piesa de debut 
a scriitorului Martti Kainulainen, mon-
tată pe scena Teatrului Muncitoresc din 
Tampere, descrie dificultăţile pe care le 
are de întîmpinat un tînăsr ieşit din în-
chisoare şi dornic să-si refacă viaţa. 

Atacînd o temă atît de delicată şi fară 
îndoială că în aceasta constă unuil din 
principalele merite ale lui Kainulainen — 
dramaturgul se mulţumeşte însă a descrie 
faptele în sine, rezolvînd tragica soartă 
a eroului său printr-o dragoste puternică 
— miraculos remediu al 'tuturor rănilor. 

în tot cazul, piesa lui Marttii Kainulai-
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nen, chiar dacă nu sugerează soluţii şi nu 
dezvăluie pregnant rădăcina acestor reie, 
rămîne un impresionant document de viaţă 
şi o pledoarie pentru dreptul la fericire 
al oameniibr. 

R. Cehoslovacâ 
+ Anuil acesta, şcoiile suiperioare de 

teatru au fos,t în întrecere : Obiectiivul : 
realizarea celui mai bun spectacol în cin-
stea Congresului al IV-lea al studenţilor, 
care a avut loc ila Praga. Cîte trei dele-
gaţi din partea fiecărei unităţi au consti-
tuit juriul. Şcolile s-au prezentat la con-
curs cu cîte două sţpectacole. Premiuî I 
a fost atribuit Şcdliii superioare de teatru 
din Praga, pentru spectacolul cu piesa 
într-un ceas bun de Rozov, şi ansamblului 
şcolii de teatru din Brno, care a jucat 
Pâdurea de Ostrovski. 

^- Teatrul sătesc a înscris în reperto-
riul său tragedia Antigona de Sofocle. La 
ţprima vedere, o fa/ptă necugetată. Dar 
reacţia publicului a idovedit că alegerea 
piesei este judicioasă ; primele spectacole. 
date în comunele din nord-estul Boemiei, 
au £ost urmărite cu adevărată pasiune de 
spectatori. 

^ Repertoriul teatruiui din Praga pen-
t ru stagiunea în curs prezintă două pat 
ticularităţi ce se cuvin a fi relevate. Priira 
este aceea a locului considerabil rezervat 
unar dramaturgi autohtoni» care, spre deo-
sebire de Stehlik şi Kohout, încă nu şi-au 
cîştigat un renume internaţional. Astfel, 
Teatrul Realist va prezenta o comedie de 
Spacil şi Pasek Eu nu sînt el, Teatrul 
de cameră oferă spectatorilor o piesă nouă 
de Neff, Bancnota de 100 de coroane. 
Coleotivul Teatrului , J i r i Wolker" anuinţă 
că va pune iîn scenă luorăriile a i;rei au-
tori tineri, iar Teatrul ,,Kolin" va juca 
prima piesă a lui K. Dobes O zi de ne-
uitat, consacrată evocării figiirii lui J. K. 
Tyl . 

A doua particularitate este prezenţa pe 
afişele teatrale, a unor nume de auţori 
străini ale căoror lucrări n-au ,văzut pînă 
acum lumina scenei în R. Cehoslovacă. 
Printre acestea, sînt Eduardo de Filippo, 
Lilian Hel'lman şi Sartre. 

Printre autorii stoăini figurează şi Na-
zim Hikmet, B. Brecht, Pogodin, Arbu-
zov şi Kiriţesou cu Gaiţeîe. 

Italia 
+ Libertatea de Carlo Terron este po-

vestea tristă a unui copil, Memmo Spe-
ranza, hoţ de jucării, împins apre nele-
giuire doar din dorînţa de a gusta bucurii 

pe care viaţa se încăpăţînează să i ie ie -
fuze. într-o zi, întîmplarea face ca el să 
fure unei bătrîne un ceas ornat cu un 
minunat clopoţel. Aflîad că- furase bătrî-
nei singurul bun pe care-1 mai avea ea, 
Memmo Speranza este cuprins de remuş-
cări >şi decide să se pedepsească singur : 
el se condamnă la un an de regim celu-
lar. După un tiimp, Memmo va reveni 
la închisoare, tot de bună voie, .pentru 
furtul unei mingi. De astă dată, autocon-
damnarea e mai imică : doar de trei luni, 
deoarece mingea fusese furată de la o 
fetiţă boga-tă, astfel că paguba pricinuită 
prin furt era neglijabilă. 

Redînd as'pecte de un pregnant drama-
tism din viaţa unui copii nenorocit, dra-
maturgul profiilează în prim plan condi-
ţia umană sănătoasă a acestor dezrădă-
cinaţi, condamnaţi la veşnică mizerde de 
legile societăţii iîn oare trăiesc. 

Libertatea de Carlo Terron figurează în 
repertoriul Teatrului ,,Minimo" din Bo-
logna. 

+ Adio, arbore l este titlul unei noi 
piese a dramatuirgului Aldo Nicolai, pre-
zentată pe scena Teatrului ,,Pirandello" 
din Roma. Acţiunea se desfăşoară într-un 
orăşei italian în anull 1928, în noaptea 
din ajunul crăciunului. O familie mult 
încercată de rnizerie se adună în jurul 
tradiţionalului brad : bătrîna mamă, care 
după sinuciderea soţului continuă să ducă 
o viaţă încărcată de nevoi ; o fiică ajunsă 
aproape în pragul maturităţii ; Lucio, un 
băiat de 15 ani, plin de entuziasm şi 
optimism ; o altă fiică Nanda, măritată 
pentru bani cu un om pe care nu-1 iu-
beşte, şi Nanni, un pierde-vară care n-a 
pregetat să falsifice un cec pentru a-şi 
plăti o datorie. Bradul îmjpodobit sărbă-
toreşte, cina mai îmbelşugată ca altă dată, 
prezenţa între^n familii dau o notă de so-
îemnitate acestei seri. Reuniţi în jurul bra-
dului, membrii familiei îşi evocă amin-
tirile, gîndurile, 'frămiîntările. Plin ;de 
groază, Lucio află pentru întîia dată ade-
văratele motive ce 1-au împins pe tatăl său 
la moarte, ca şi întregul adevăr asupra 
fratelui său Nanni, de care se simţea 
legat printr-o puternică dragoste. Adevă-
rul, crudul adevăr răneşte adînc inima 
adolescentului. El fuge din casă, a^menin-
ţînd cu sinuciderea. Furtuna se linişteşte 
însă. Lucio se reîntoarce, dar curăţenia şi 
candoarea sa, simbolizate prin bradul ale 
cărui lumini pălesc treptat, sînt frînte 
pentru totdeaunţa. Contaotul brutal cu rea-
îitatea spulberă frumoasele sale iiuzii des-
pre viaţă. 

Adio, arbore! de Aldo Nicolai a tre-
zit un viu ecou în cercurile largi ale spec-

7. — Teatrul nr. 7 97. 

www.cimec.rohttps://biblioteca-digitala.ro



tatorilor italieni. Nu trebuie să ne mire 
că această piesă, dare dezbate o proble-
matică profund socdală, s-a bucurat de 
dispreţul presei capitaliste. Un singur ziar 
„Gi/ustizia", din Roma, a imserat o pre-
zentare a specraooiului, diţri care spicuim 
doar o caracterizare : „Piesa este impreg-
mată cu un umanitarism profund..." 

într-adevăr, prea puţin si prea lapidar, 
faţă de sensurile atît de bogate ale pie ' 
sei... 

+ în actuala stagiune, compania „Vit-
torio Gassman" reprezintă la Teatrul Qui-
rino, Otheîlo. Rolul titular şi rdlul lui 
Iago sînt deţinute alternativ de Gassman 
şi Salvo Randone. în repertoriul teatrului, 
figurează şi piesa Ornifle de dramaturgul 
francez Anouilh. 

+ De curînd a luat fiinţă la Milano, 
sub conducerea lui Enzo Ferreira nn nou 
teatru „de repertoriu" : „II Convegno". 
Noua formaţie şi-a alcătuit un repertoriu 
însumind îndeosebi piese mai puţin ju-
cate pînă acum în Italia. Astfel, „II 
Convegno" va prezenta Hamlet de Ri-
cardo Bacquali, Minunata de Cezaro 
Meano, Electra de Giraudoux, Şcoala pâ~ 
rinţiîor de Anouilh şi altele. 

Austria 

+ „Burgtheater" din Viena a luat în 
srudiu traducerea lui Friedrich Schreyvo-
gel după piesa Pâsăriîe îunii de Marcel 
Ayme, care ţine afişul de doi ani la 
Paris şi a prilejuit un succes răsunător 
Teatrului „Atelier". 

R. P. Bul3aria 
+ Ministerul Culturii, în oola;borare 

cu Comitetul Central al Sindicatelor sa-
lariaţilor din instituţiile de artă, a orga-
nizat un curs de calificare, cu durata de 
14 zile, pentru conducătorii atelierelor de 
croitorie de pe lîngă teatrele din ţară. 
Programui cursului prevedea prelegeri zil-
nice, în cursul dimineţii asupra istoriei 
costumului de teatru. Li s-a vorbit 
cursanţilor despre îmbrăcămintea din an-
tichitate, din evul mediu, c in renaştere 
şi, treptat, din epocile succesive pînă în 
zilele noastre, despre îmbrăcăanintea di-
versă a popoarelor asiatice, despre portul 
naţional bulgar ş. a. Prelegerile au fost 
însoţite de proiecţii şi audienţii au avut 
posibilitatea să examineze manechine cos-
tumate, schiţe, croieli etc. Orele de după 
amiază au fost rezervate ilucrăriior prac-
tice. 

98 

'A' T 

Anşlicr 
Leoriard Irwiin, autor a numeroaise 

comedii şi farse uşoare, a abandonat re-
cent domeniul său de preocupare, a6or-
dînd un nou gen : al pieselor cu impli-
caţii din realităţile sociale ,ale Angliei 
contemporane. Scriind Saîariuî Evei, Leo-
nard Irwin nu is-a dovedit numai u n cu-
noscător a l problemelor ce frămîintă ma-
rea masă a poporului engîez, ci şi um 
purtător a/1 intereselor clasei muncitoare 
engleze, un pfropagandist a l uni?tăţii ei în 
lupta pentru o viaţă mai luminoasă. 

Acţiunea piesei se desfăşoară într-o 
uzină de construcţii meoanice din norduT 
Angliei, al cărei proprietar, J. C. Gradley, 
se bucură de faima de om dur şi neînţe-
legător. O tînără salatriată a uzinei, Eva 
Tattersoll, îi cere mărirea salariului pînă 
ia cuantumul plătit unui bărbat care în-
deplineşîe aceeaşi imuncă. Cererea fiind 
respinsă, Eva Tattersold demisionează. Da-
torită însă secretarei patronului, unui alt 
salariat, unui contramtaistru si propriei 
sale mame, ea revine la lucru, înţele-
gînd că este mai indicat să lupte alături 
de alţi muncitori pentru izbînda dreptăţii, 
decat să se războiască de una singură cu 
patronul pentru obţinerea unud avantaj 
personal. 

Salariuî Evei a văzut ilumina rampei 
pe scena Teatruiui' Coliseum din Oldham,. 
din iniţiativa Companiei Oldham Reper-
tory Club. 

Este interesant de menţionat că noua. 
piesă a lui Leonard Irwin a trezit nu -
meroase ecouri în presa engleză. Astfel. 
„Manchester Guardian" sorda : „...piesa 
are numeroase calităţi, în măsură să ex-
plice alegerea ei de către fonmaţia de la 
Oldham", în timp ce „Manchester Eve-
ning News", .analizînd pe larg speota-
colul, conchidea : „O piesă bună... Leo-
nard Irwin s-a îndepărtat în mod volun-
tar de comedie şi farsă pentru a ne dărui 
o piesă de idei". 

+ Ultima piesă a lui Arthur iMillerr 
Vedere de pe pod, a avut darul să stîr-
nească un sentiment de ritoasă indignare 
printre membrii oomisiei britanice de cen-
zură, care au interzis reprezentarea în pu -
blic a lucrării. Drept care, Miller a de-
clarat că va aduce neînsemnate modif'i-
cări piesei, în aşa fel încît să facă posi-
bi'lă reprezentarea ei în candiţiijle şi cu 
miijloacelie; „teatrelor de oluburi" (Arts 
Theatre, spre pildă), pentru membrii coti-
zanţi ai acesţpra. Este unica modaliţate-
de a se eschiva de ia rigorile unei dis-
poziţii obtuze, căci puterea cenzorilor în 
cauză se opreşte în pragul sacrosaiiictelor 
cluburi. 
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R. D. Germană 
+ Insg?irîndu-se d in renumikd roman 

al îui Victor Hugo, Omui care r\de. dra-
maturigul Giinther Weisenborn, din Ger-
mania de vest, a scriis piesa Omui fărâ 
chip (tithil original Das verîorene Ge-
sicht). El raia aci tema „lipsei de chip , 
a imposibilităţii de a-şi afirma personali-
tatea, ipe scuart: a lipsei1 de drepturi ele-
inentare, în care se zbat împilaţii şi să-
racii în lumea orînduirilor nedrepte. Fap-
tul că dintriga piesei ne transportă în 
Londra anului 1710, s<ub sceptrui apâsă-
tor al regdnei Anne şi că eroul, Lofter, îşi 
duce trahil printre saltimbacii din pieţele 
publice şi tîrguri nu slăbeşlie cu nimic 
din rezonanţa socială actuală a piesei. 

Prezentată in premieră pe întreaga Ger-
manie simoiltan la două teatre din vest : 
„Schlossparktheater" din Berlin şi Tea-
trul din Mannheim, piesa, deservită de 
regie, a fost întîmpinată cu rezerve din 
partea pubhcului şi a presei. Acum, însă, 
în interpretarea ansambhuui Teatrului de 
Stat din Dresda şi în regia lui Hannes 
Fischer, piesa şi-a recăpătat adevăratul 
„chip" şi se înscrie ca o reuşită certă în 
palmaresul Teatrului din Dresda. 

^ De altfel, aoest teatru scontează şi 
o altă izbîndă artisrică în cursul acestei 
stagiuni : îi revine cinstea unei premieire 
mondiale. Este vorba de o piesă a renu-
mitului iromancier Lion Feuchtwanger, in-
titulată Vâduva Capet care, după cum 
indică şi nuimelle, evocă zilole patetice şi 
frămîntate ale orevoluţiei franoeze. 

^- Pe îîngă Teatrul Muniicipal_ din 
Magdeburg, a luat fiinţă un consdliu pe-
dagogic, compus din învăţători şi rnembri 
ai corpului didactic superior. Acest con-
siliu se ocupă de organizarea iwior confe-
rinţe şi simposionurii care să uşureze pu-
blicului de ado'lescenţi înţelegerea piese-
lor din repertorioil teatrului. De asem^-
nea, consiJjul pedagogic a stabilit un 
vast program dte activitatte prin care ur-
măreşte să^i familiarizeze pe tineri cu pro-
blemele generale aie creîatiei dramatice şi 
scenke. 

+ Ansamblul teatral studenţesc al Uni-
versităţii „Humboldt'4 din Berli-n a între-
prins un turneu, în cursul căruia a vi-
zitat o seamă de universităţi aflate de 
ambele părţi ale liniei de demarcaţie în-
tre cele două Germanii. Piesa aleasă pen-
tru acest tuirneu a fost o farsă suculentă 
scrisă în tinereţea lui de regretatui Ber-
tolt Brecht : Om e om, lucrare în care 
înzestratul om de teatru satiriza, la mo-
dul bufon, militarismul antiuman. Actua-
litatea stningentă a piesei si ardoa^ea ti-

nerilor interpreţi, rîvna cu care au muncit 
b realizarea spectacolului sub conducorea 
lui Clans Kuchenmeister, el însuşi for-
mat la şcoala lui Brecht, au asigurat ca-
litatea reprezentaţiilor şi — fireşte — 
succesul dor. 

Belgia 
+ Universitatea din Bruxelles a orga-

nizat o expoziţie consacrată vieţii şi crea-
ţiei lui' Maxim Goirki. 

Franţa 
♦ Parcurgînd listele de repertoniu ale 

unor teatre .pariziene în stagiunea 1956/57, 
înfcîlnim numele lui Marcel Pagnojl, al că-
rui succes, Topaze, este reluat la Gymnase 
în interpretarea lui Arletty şi Fernand 
Gravey, şi care figurează de asemenea pe 
afişul teatrului Bouffes-Parisiennes cu Fa~ 
bien (aoeastă piesă are drept cadru un fel 
de tîrgul moşilor al nostru — un parc 
cu aitracţduni, „ luna-park") . La studioul 
Champs-Blysees, îşi iface debutul în ale 
dramaturgiei romancieira Margueritte Du-
ras. Titlui' piesed : Scuarul; personajele : 
o .lînără slujnică doritoare să devină „un 
om ca toţi oamenii" şi un voiajor de oo-
mert, obosiit de o viaţă meschină şi re-
semnat. Interpreta femdnină este nna din 
elevele cele mai iubite ale lui Dullin : 
Retty Albertini. 

Teatrul Marigny prezintă, în regia luli 
I. P. Grenier, comedia Nemo de Al. Ri-
vemale ; rolul prdmcipal feminin este deţi-
nut de Neliy Vignon. 

La teatrul La Madeledne, Pierre Blan-
chard împrumută prestanţa sa şi farmecul 
său de cuceritor cu tîmplele cărunte „prin-
ţului adormit", eroul feeriei moderne cu 
acelaşi titlu a lui Terence Rattigan. Prin-
ţuî adormit a ţinut cu succes afişul la 
Londra în stagiiunea trecută şi acum e în 
curs de realizare versiunea ckiematogra-
fică, avînd ca interpreţi pe Lauirence OH-
vier si Marilyn Monroe. 

Ansambiul lui Vilar, înapoiat din tur-
neul său în U.R.S.S. şi în ţările iscandi-
nave, a reluat, după o scurtă şi bineme-
ritată odihnă, serda spectacolelor cu Ne~ 
bunui de Viatonov, redescoperita lucrare 
a lui Cehov. în sfîrşit, la finele îunii, 
teatrul „Atelier" va prezenta publicului 
său noua piesă a lud Felicien Marceau, 
Oui (regia : A. Barsacq) în care e vorba 
despre un om amărît, căruia nimic „nu-i 
merge" în viaţă, pînă ce descqperă un 
„truc", cu ajutorul căruia îşi îmbunătă-
ţeşte condiţiile de existenţă... 
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+- Scriitorul Jean Anouilh asumă regia 
piesei sale Dineu cu personalităţi pe care 
o va monta în cursul acestei stagiuni la 
teatrul Montparnasse Baty. 

+- Cunoscutul aetor Pierre Brasseur va 
asuma cu începere din luna ianuarie func-
ţia de director artistic al teatrului „Athe-
nee". Prima tmontare trealizată sub ,,ba-
gheta" lui va fi o adaptare — ah, adap-
tăriile ! — după Femeia îndârătnică de 
Shakespeare, realizată de Audiberti şi a-
vînd ca interpretă princdpaiă pe Suzanne 
Flon. 

S.U.A. 
+ Organizaţia pentru problemele tine-

retului de pe lingă Municipalitatea ora-
şului New York a propus să i se ceară 
scriitorului Arthur Miller să scxie o piesă 
despre criminajJtatea în rîndurile minori-
lor. Alegerea organizaţiei s-a lovit însă de 
împotnivirea Legiunii americane şi a Uni-
unii catolice a veteranilor de război, care 
au respins propunerea sub motiv că dra-
maturgul american este cunoscut pentru 
„convingerîle sale de stînga . 

Elveţia 
+ ...Şi lumina în beznâ strâluceşte de 

L. Tolstoi, una din piesele mai puţin cu-
noscute ale marelui soriitor rus, publicată 
pentru prima oară abia după moartea. lui, 
a fost recent montată de „Schauspielhaus 
din Ziirich. 

R. P. Albania 
^ în cursul trecutei stagiuni, specta-

torii albanezi au avut pmlejul să facă 
cunoştinţă cu două luorări ade dramarur-
giei romîne. O noapte furtunoasâ de I. L. 
Caragiale a fost montată pe scena Tea-
trului ,,A. Moissi", în timp oe Teatrul 
Popular a reprezentat Mieîul turbat de A. 
Baranga. 

R. P. F. Iusoslavia 
+ Viaţa teatrală din Iugoslavia ise des-

făşoară sub semnul unei intense colabo-
rări internaţionale. Astfel, pe lîngă faptul 
că repertoriui teatral însumează, alături 
de lucrările dramaturgiei iugoslave clasdce 
şi moderne, o seamă de opere ale drama-
ţurgiei ruse şi sovietice, franoeze, engleze, 
italiene, americane, scenele din Belgrad, 
Zagreb, Liubliana găzduesc ades colecti"ve 
teatrale străine, aflate în turneu în Iugo-
slavia. în afara Teatrului Academic dc 

Artă, al cărui turneu a stîrnit un viu in-
teres, spectatorii iugoslavi au avut prilejul 
să vizioneze cîteva spectacole oferite de 
ansamblul Teatrului Naţional Grec şi de 
Piccolo Teatro din Milano. 

La rîndul lor, teatrele iugoslave între-
prind dese turnee în străinătate, populari-
zînd în acest fel realizările artei teatrale 
naţionale. în cursul vertii trecute, Teatrul 
Naţional din Stipsk a poposit pentru un 
oiclu de spectacole în oraşele regiunii ma-
cedonene din Bulgaria, în timp ce un 
ansamblu al Teatrului de 'Operă şi balet 
din Croaţia a efectuat un turneu în Re-
publica Federală Germană. 

Şi pe linia activităţii teatrale de ama-
tori, schimburile dintre Iugoslavia şi cele-
lalte ţări înregistrează o frecvenţă cres-
cîndă. Astfei, la Festiivalul Internaţional 
al teatrelor de tineret din oraşul Parma, 
Iugoslavia a fost reprezentată de ansam-
blui artistic al studenţilor din Zagreb. 

^ în cursul actualei stagiuni, la Bel-
grad se va deschide un nou teatru : 
,,Scena 212". Noua sală, avînd o capaci-
tate de numai 212 locuri, nu va găzdui 
o formaţie ipermanentă, iS'pectacolele urmînd 
a fi susţinute de actorii celorlailte teatre. 

+ într-un cadru solemn, a avut loc la 
Belgrad inaugurarea noului local al tea-
trului pentru copii ,,Boşco Buha". Deşi 
înfiinţat în 1952, teatrul n-a dispus de un 
local propriiu, ceea ce nu 1-a împiedicat 
să-si cîştige o largă popularitate printre 
micii speotatori. 

Odată cu instalarea în noui local, tea-
trul va prezenta spectacole zilnice. De 
două ori pe săptămînă, Teatrul ,,Boşco 
Buha" va organiza spectacole pentru ti-
neret. 

Grecia 
+ Situaţia grea în care se zbate o 

mare parte a poporuilui grec a inspirat 
dramaturguilui Notis Perjaîlis subiectul 
noii sale piese : Fata cu panglici. 

Eroii lucrării sînt şomerii, oamenii fâră 
căpătîi ce populează cartierele periferice 
ale oraşelor grecesti, aşteptînd în porturi 
prilejul de a cîştiga prin muncă cinstită 
o bucată de pîine. Unul din+jre aceştia, 
tînârul Vayas, are fericirea să întîlnea-
scă marea dragoste şi, pentru scurt timp, 
viaţa sa dobîndeşjte un nou sens, un nou 
ideal. Dar poezia e de scurtă durată : 
pentru a putea trăi cu femeia iubită, 
Vayas trebuie să-şi caute un adăpost. Şi 
atunci, tînăruil începe o luptă disperată 
împotriva iim.posibilUluJi : *găfefrea cîtorva 
bucăţi de tablă ondulată, necesare înjghe-
bării unui modest cuib. 
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Fata cu panglici a fost prezentată de 
formaţia Teatruluii Elen Popu'lar, pe scena 
Teatrului Munlcipal din Pireu. Nume-
roasele cronici apărute în presa greacă aa 
fost unanime în a aprecia sensurile pro-
fund umane ale piesei care, după cum 
scrie cronicarul dramatic al ziarului „A-
cropolis", ,,prezintă un amalgam de idiia 
romantică şi metfodramă, piesă socială, 
dramă poetică şi tragedie". 

+ Teatrul Bunnellis a prezentat re-
cent în premieră Tineri de însurat de H. 
Bakopolos şi P. Vassiliadis, o savuroasă 
comedie care satirizează un vechi obicei, 
răspîndit şi astăzi în păturiie largi ale 
populaţiei elene, şi care interzice unui 
frate să se însoare înainte de a-şi fi 
măritat sora. 

Subiectul comediei es'te centrat în jurul 
peripeţiilor a doi tineri, dornici să se în-
soare fiecare cu sora oeluiialt. Ştiindu-şi 
surorile nemăritate, nicif unul dintre cei 
doi tineri nu îndrăzneşte să-şi mărturi-
sească dragostea, fiecare dintre ei strădu-
indu-se să găsească în taină un mire po-
trivit pentru respectiva soră. Cele două 
surori, mai întreprinzătoare «decît fraţii 
lor, se mărită pînă la urmă, cu soţii pe 
care cei doi fraţi i-au căutat cu atîta 
rîvnă, în timp ce eroiHor comediei nu le 
.rămîne decît să-şi deplîngă iluziile spul-
berate din cauza unui obicei străvechi. 

Presa elenă a salutat premiera noii oo^ 
medii, subliniind că ,,sfîrşitul ei este deo-
sebit de spiritual şi mai a'les ,,evită" fdr-
muia consacrată a ,,happy-end<<-uilui, folo-
sită cu predilecţie de dramaturgi" (zia-
rul ,,Ethnosu). 

^ în cadrull Festivalului de artă dra-
matică de la Epidaur, au fost repre-
zentate anul acesta Medeea de Euripide, 
Antigona şi Oedip rege de Sofocle. Con-
ducerea Festivalului a fost încredinţată 
cunoscutului1 regizor Alexandros Minotis, 
iar interpreţii cei mai de seamă au fost 
Katina Paxino (Medeea) şi Tanos Kaţo-
polos (Iason). 

Străvechiul teatru dlin Epidaur datează 
din secdlul al Vl-ilea î. e. n. Situat în-
tr-o regiune de coline. veşnic verzi, aco-
perite cu livezi de portocaJli şi măslini, 
sub un cer de un senin neclintit, el adă-
posteşte lesne 14.000 spectatori, sau — 
dacă adăugăm locurile în picioare — chiar 
20.000. Construit din rocă cristalină, ase-
mănătoare cu marmura, teatrul are o 
acustică ideală : zgomotul produs de a-
prinderea unui chifarit pe scenă se clis-
tinge clar chiar şi de către spectatorii 

aşezaţi în ultimul rînd de gradene, iar 
aruncarea unei monete metalice produce 
un sunet de clopoţel. Vizibilitatea este 
de asemenea perfectă. 

Etiopia 
+ ha. Addis-Abeba, şi-a deschis porţile 

primul teatru abisinian. Sala, cu o capa-
citate ce 1200 de locuri, poate fi folosdtă 
şi ca oinematograf cu ecran normal şi 
ecran lat. 

Japonia 
^ Pe scena tea^rului Haiyu-za, a avut 

recent loc premiera piesei Vînâtoare dc 
sclavi de Kimifusa Abe. Deşi luorarea a-
bordează un subiect cu imphcaţii din do-
meniul fantasticului, ea se impune ca o 
caustică satiră la adresa societăţii japo-
neze moderne. 

Subiectul ei poate fi rezumat în felu^ 
următor : un fost oştean încearcă o serie 
de exjperienţe de vindecare a bolilor prin 
magnetism. Unele rezultate obţinute îi 
creează o faimă puţin obişnuită şi drept 
urmare, o avere apreciabilă. Nemulţumit, 
totuşi, de situaţia sa materială, fostul oş-
tean cumpără de la seful unei expeditii 
de explorare a Oceanului Paciific, o ciu-
dată fiinţă : jumătate om, jumătate mons-
tru, înzesitrată cu puteri magnetice excep-
ţionale. După cîteva Luni, faima oşteanului 
şi a monstrului ajunge atît de mare, incît 
guvernui le solicită concursu'l pentru în-
făiptuirea anumitor acţiuni politice. Dar 
măsurile preconizate de guvern contravin 
intereselor munciitorimii japoneze şi aceasta 
organizează o largă acţiune de protest îm-
potriva guvernului si a miraculosului 
monstru. Cu acest prilq', se descoperă că 
ciudata fidnţă nu-i altcineva decît un abil 
esciroc deghizat. Odată destrămait miirul 
monstrului, se stinge şi aureola oreată în 
jurul stăpînului său. 

Ceylon 
+ Teatrul ,,Tamil drama" din Colombo 

a prezentat recent în premieră piesa iui 
Oscar Wilde Ce înseamnă sâ fii onest. 
Traducerea piesei în liimba tamilă (una 
dintre cele două limbi vorbite în Ceylon) 
este datorită scriitorului Samuganatan. 

Acelaşi iteatru va prezenta şi piesa Prin-
ţesa din Padua de O. Wilde în traducerea 
aceluiaşi scriitor, care va asigura de astă 
dată şi direcţia de scenă. 
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Australia 
+ Teatrul Nou idin Sidney a prezentaî 

Tecent în premieră piesa Raiul din Ocea-
nuî Pacific de D. Kewsuck. Piesa descrie 
dîrza lezistenţă pe care o opun locuitorii 
unei mici dnsule din largul Oceanuku Pa-
cific, încercărilor de a se experimenta în 
preajma insulei un nou tip de bombă cu 
hidrogen. Disperaţi, ştiindu-şi insula ame-
ninţată, jLOcuitorii ei lansează u n călduros 
apel către toate popoarele lumii, ţpentru 
a opri experienţa şi a salva astiel insula. 

Citeva zile după ipremieră, ziarul „Tri-
bune" din Sidney a publicat un interviu 
al lui R. Dixon, preşedintele Partiîdului 
Comunist din Australia, pe maTginea pie-
sei Raiuî din Oceanul Pacific. 

„Teatrul Nou — a declarat R. Dixon 
— merită itoate feiicitările pentru monta-
rea acestei ipiese. în viitorul apropiat, a-
mericanii vor începe o serie de experienţe 
cu bomba atomică şi cu bomba cu hidro-
gen în largul Oceanului Pacific, în timp 
ce englezii vor efectua experienţe asemă-
nătoare în regiunea insulelor Monte Bello, 
situate în nord-vestul Australiei. Aceste 
experienţe prezintă un mare (pericol pen-
tru poporul australian, cît şi pentru cele-
lalte popoare ce locuiesc în arhipeiaguiile 
Oceanului Pacific şi Oceanului Indian... 
Piesa Raiuî din Oceanul Pacific a apărut 
tocmai la timp, dobîndind o importanţă 
naţională". 

Âr$entina 

♦ Asociaţia criricdlor dramatici din 
Buenos Aires, al cărei preşedinte este Ed-
mundo Guiburg, a atribuit premiile sale 
pe 1955. Ele sînt următoarele : ,,piesă de 
'teatru originală" — Doi tăciuni de S. 
Eichelbaum, ,,piesă de autor străin" — 

Vrăjitoarele din Saîem de A. Miilei (ver-
siuine spandolă) ; ,,interpiretare,< — Maria 
Luisa Robledo (pentru rolul Medeii1 în 
tiagedda cu adelaşi nume a lui Euiipide) 
şi Inda Ledesin; legie — Aimando Disce-
polo ; ,,cei mai bun spectacol dat de o 
t iupă străină" : Barabbas de Ghelderode 
în interpretarea ansamibHului Teatrului Na-
ţional din Bruxelles. 

Deşi producţia draimaturgiei naţionaie a 
fosit cantdtativ destul de importantă ($8 
lucrări), calitativ, nivelul este în general 
sub aşteptări. Doi tăciuni, lucrarea pre-
miată, este o dramă a cupidităţii claselor 
de mijloc americane, reprezentate în piesă 
de doi soţi pe care ipatima banulud M face 
să se consume lent, c'a doi tăciaini ce 
mocnesc întrnun foc isitins. Textul intere-
sant a fost deservit de o interpretare sla-
bă, de amatori. Teatrul independent ,,La 
Mascara'4 a lepiezentat cu isucces o piesă 
de Augustin Ouzzani Centrul înaintaş a 
>murit în zori. 

Subieotul ? Ca să-şi poată achita dato-
xiile, un ciub de fotbail vinde unud colec-
ţionar de obiecte ia re ,pe cel mai bun ju-
cător, centrul înaintaş. Noul ,,proprieţar' 
îşi plasează achiziţia în muzeul lui per-
sonal, unde se imai atflă — printre alte 
,,obiecte rare" — u n actor inteTpret al 
lui Hamlet şi o dansatoare. Fotbalistul se 
îndrăgosteşte de dansatoare, ucide pe ac-
tor, în care vede un rival, si fuge cu iu-
bita lui. Dar proprietarul ambilor sezisează 
justiţia şi fotbalistul e condamnat la 
moarte. Caliificată de însuşi autorul ei 
,,farsă amară", pdesa lui Cuzzani e oglin-
da unei lumi absurde, în care totul e de 
vînzare. 

^ După ultiimele constatări, dramatur-
gii străini spre care se îndreaptă prefe-
rinţele publicului argentinean sînt Miller, 
Ugo Betti şi Crommeiynck. 
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